

如何理解特首候選人「中央信任」的新要求？

屠海鳴 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 港區上海市政協常委

特首候選人「中央信任」的新要求並非憑空而來，也非中央越權擴權，而是對「愛國者治港」的細化，與基本法關於行政長官的職責定位相吻合，「中央信任」與「港人擁護」並不矛盾。從國家與香港的關係、基本法的規定、香港的實際情況來認識「中央信任」的新要求，釐清其內在邏輯，有利於選舉工作的順利推進。

2017年特首選舉在即，參選人即將「出關」，中央對特首候選人有什麼新要求？國務院港澳辦主任王光亞近日接受《紫荊》雜誌採訪時表明了四個標準：愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護。並對「中央信任」進行了闡述：一是能全面準確向中央反映情況，提出工作意見；二是能用符合法律、香港情況的方法向市民解釋中央的政策、落實中央決策。這是中央主要涉港部門負責人首次對「中央信任」作出詳細闡釋，對於行政長官的選舉具有重要的指導意義和深刻的啟示意義。

如何理解特首候選人「中央信任」的新要求？筆者認為，應該着眼大局，從國家與香港的關係、基本法對行政長官的職責定位、香港的實際情況等角度來認識，釐清其內在邏輯。準確理解、參照、把握這個標準，有利於選舉工作的順利推進。

「中央信任」是對「愛國者治港」的細化
什麼人可勝任香港特別行政區行政

官一職？這個標準的確立，可以追溯到上世紀八十年代，鄧小平先生曾說：「愛國者治港」。到了2014年，當政改之爭達到白熱化的時候，中央提出了「特首必須愛國愛港」、「決不允許與中央對抗的人擔任特首」，表明了中央的原則和底線。現在，第五屆特首選舉進入實質性運作階段，需要拿出詳細的標準，「中央信任」的新要求就是對「愛國者治港」的細化。

先分析一下「愛國者」的標準，什麼人是「愛國者」？某些別有用心之人喜歡以所謂「國際慣例」來定義「愛國者」，給香港社會造成了思想上的混亂。香港是中國不可分割的一部分，擁護中華人民共和國憲法和香港特別行政區基本法，堅定不移地維護「一國兩制」原則，維護國家的主權、安全和发展利益，堅決反「港獨」、謀發展、惠民生，這樣的人才是愛國者。「中央信任」的新要求蘊含着對「愛國者」的定義權。

再看看「愛國者」由誰來評判？一個人是否愛國，應該由國家來評判，而不

是由他自己，或什麼民間組織來評判。誰代表國家？平常時日，由中央人民政府代表；非常之時，由國家最高權力機關——全國人大常委會代表。那麼，特首之「愛國」體現在何處？除了在大是大非問題上堅守應有之立場，平常還應做到「上傳下達」，正如王光亞主任所說：「能全面準確向中央反映情況，提出工作意見；能用符合法律、香港情況的方法向市民解釋中央的政策、落實中央決策」。「中央信任」還蘊含着對「愛國者」的評判權。

某些反對派人士經常炒作「中央政策多變」的話題，其實，香港回歸以來，中央對港大政方針並沒有變，而是由於反對派以及「港獨」勢力屢屢挑戰「一國兩制」和基本法，步步緊逼，使中央不得不對以往比較籠統的表述逐一細化，此番「中央信任」的新要求，就是對「愛國者治港」內涵的細化。

「中央信任」與基本法規定相吻合
「中央信任」的新要求，並非憑空而來，而是源於基本法對行政長官的職責

定位和職權範疇。先看行政長官的職責定位。基本法第四十三條規定：「香港特別行政區行政長官是香港特別行政區的首長，代表香港特別行政區。香港特別行政區行政長官依照本法的規定對中央人民政府和香港特別行政區負責。」由此可見，特首是「雙首長」，既是特區政府之首，也是特區之首；特首必須「雙負責」，既對香港負責，也要對中央負責。既然是特區之首，必須對中央負責，那麼，特首候選人有沒有與中央合作的態度？有沒有堅決執行中央政策的意志？有沒有向中央負責的能力？中央當然要仔細掂量。

再看行政長官的職權範圍。基本法第四十八條規定了行政長官的十三項職權，其中包括：「領導香港特別行政區政府」、「執行中央人民政府就基本法規定的有關事務發出的指令」、「代表香港特別行政區政府處理中央授權的對外事務和其他事務」等等。試想，如果選出一個與中央不合作、不執行中央決策，甚至公開對抗的特首，以上三項職權能夠落實到位嗎？由此可見，「中央信任」的新要求是為了更全面、準確地落實基本法，並非中央刻意越權擴權。

「中央信任」與「港人擁護」並不矛盾
近年來，一些反對派人士和「港獨」

分子為了攻擊特首，經常設置議題、惡意炒作，只要特首與中央的立場一致，就被貼上「賣港」的標籤，煽動香港市民與中央的對立情緒，誤導公眾，危害至深。

試問，當下困擾香港的難題是什麼？貧富差距拉大，房價畸高，年輕人就業創業機會少、向上流動困難，扶貧安老問題突出，經濟增長乏力，市民怨氣較大。那麼，中央的態度是什麼？中央堅決支持特區政府發展經濟、改善民生、紓解民怨，為香港參與「一帶一路」建設提供機遇，為香港拓展發展空間提供幫助，為香港青年學生熟悉國情提供平台。中央的態度與香港市民的願望相同、目標一致，不存在相互對立的情況。至於「港獨」分子和反對派的死硬派不斷挑戰「一國兩制」底線，或「明獨」或「暗獨」，或「文獨」或「武獨」，中央堅決支持特區政府依法行事，維護基本法的權威，這同樣與香港主流民意高度一致。在這種情況下，特首應該是「中央信任」的人，也應是「港人擁護」的人，二者並不矛盾。香港社會各界人士完全可以從「中央信任」的這條新要求中，領悟中央原則、立場、底線的真諦。



葉太試瞓「棺材房」 胡官慨嘆躺不下

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）已宣佈參選下屆行政長官選舉的退休法官胡國興，及新民黨主席葉劉淑儀，昨日應香港社區組織協會邀請，到深水埗汝州街參觀「焗住」攝影展，親身了解基層生活情況。其間，葉劉淑儀試瞓只有18平方呎的模擬「棺材房」，坦言有如此住房「真係香港呢個富裕城市一大諷刺」，並向胡官表示：「如果我哋（邊一個）選到都要努力（改善問題）。」及後，兩人再到社協會址出席「特首選舉論壇」，與部分市民討論公營房屋供應不足、劏房戶環境惡劣、人口老化、安老服務需求上升、基層教育、婦女就業，及如何解決貧富懸殊等問題。

社協在展覽場內設有一個模擬「棺材房」，胡官嘗試「設身處地」，但只能坐在「棺材房」中，未能躺下，慨嘆居住其中「連出入都有問題」。葉劉淑儀則成功入到「棺材房」，親自試瞓一下。

葉太：富裕城市一大諷刺

她直言，這樣的劏房雖無木蝨，但遇上夏天時會很熱，並指出空間很小，「真係香港呢個富裕城市一大諷刺」。她承諾日後倘若當選，必定會幫助劏房居民，又向胡官表示：「如果我哋（邊一個）選到都

要努力。」兩人之後出席社協主辦的首場特首選舉論壇，其間有劏房戶講述其辛酸史，指自己一家三口擠於110呎的單位中。胡官認為，政府應設立「中轉屋」解決燃眉之急。而葉太就指，政府過去亦有推行臨時房屋政策，最終由臨時變成永久，居民一直無法上樓，情況不理想，目前發展商擁有1,000公頃土地，應思考如何善用。她又說，政府必須盡快找出適合興建公營房屋的大幅土地，加快供應，才能治本，目前等上樓要等十年八載是不能接

受，目前公屋選區制度應該檢討及優化。

胡官：簽政綱承諾書

論壇期間，葉劉淑儀多次批評目前政府的理財哲學「太保守、做唔到嘢」，「庫房唔一定要揸住9,000幾億」，並在總結時指：「下任特首必須理順行政與立法的關係，才能有效改善政府施政。」胡官就特意提到，「做特首要有誠信，唔係靠功，或者對政府管治架構好熟悉就得，仲要行得正、企得正」，更對街坊「有求必應」，簽署政綱承諾書，表示當選後會關注及改善基層苦況。



葉劉淑儀和胡國興參觀模擬「棺材房」，體驗基層苦況。 劉國權攝

對於有指兩名候選人都曾與國務院港澳辦主任王光亞會面，胡國興表示自己上周四確與王光亞會面近一小時，但他未有透露任何會面內容。葉劉淑儀則回應表示，自己一直都有和中央保持溝通，她強調自己的使命是為港人服務，參選不論輸贏，都希望體現公平公開有競爭的選舉，是真正「港人治港」。



譚志源(左一)估計，立會補選在暑假或之後才進行。 莫雪芝攝

「雙邪」上訴需時 譚志源：補選料暑假後

香港文匯報訊（記者 文森）「青壹雙邪」游蕙楨及梁頌恆被取消立法會議員資格，兩人議席懸空。政制及內地事務局長譚志源昨出席活動後表示，由於兩人向終審法院提出上訴，估計需一段時間處理司法程序，當司法程序完成後會盡快安排補選。他又說，考慮到選舉事務處需處理行政長官選舉及更新選民登記等因素，估計在暑假或之後進行補選。

譚志源說，選舉事務處正處理3月舉行的行政長官選舉，而且補選是涉及地方選區，在5月至6月考試季節亦較難借用場地作選舉票站，加上7月中會發出正式的選民登記冊，故他個人估計在暑假或之後才進行補選。另外，對於有報道指政務司司長林鄭月娥將辭職參選行政長官，譚志源指，政務司司長的責任重大、工作繁重，若辭職會按既定程序安排署任工作，現時普遍先由勞工及福利局局長署任，之後才到政制及內地事務局局長；其後再由行政長官提名及中央委任以填補該職位。

民記擇善有為 實現優質民主

民建聯在2015年訪京時，獲全國人大常委會委員長張德江會見，張委員長指民建聯是香港最重要社團之一，寄語民建聯要「擇善而為，有所作為」，堅持愛國愛港，敢於擔當，廣泛團結社會各界人士。今年，民建聯踏入25周年，決定以「擇善有為」為會慶的口號，繼續傳承愛國愛港的理念，維護「一國兩制」，實現優質民主，從社會整體利益出發，推動社會向前發展，讓市民共享發展成果。

經過20多年的努力，我們的隊伍不斷壯大，地區網絡也逐漸完善。我們有超過200

個辦事處，約200位職員真誠為市民服務，會員人數達3.3萬，由最初只有1位立法局議員、2位市政局議員和8位區議員，發展至今天共有12位立法會議員、117位區議員。在發展過程中，民建聯雖然經歷不少逆境，仍然堅守創立時的理念：支持國家恢復對香港行使主權，相信「一國兩制」符合香港長遠利益，決意對「港人治港」作積極承擔，促進香港繁榮穩定。走到今天，總結發展歷史，我們有四條成功經驗和大家分享：

首先，我們堅守愛國愛港的理念，而且藉此得到市民支持，隊伍不斷壯大。讓愛國愛港的理念代代相傳，是民建聯生命力

的最根本保證。

落實「一國兩制」抗「獨」

第二，我們相信無論過去、現在和將來，「一國兩制」都是對國家和香港最好、最符合廣大香港市民利益的制度。我們將繼續以維護「一國兩制」、落實「一國兩制」作為核心使命，旗幟鮮明地抗衡「港獨」、「自決」和破壞「一國兩制」的行為，並爭取愈來愈多市民的認同。

第三，我們穩步推動香港民主發展。民建聯成立以來，積極參與各級選舉，並且相信落實雙普選是市民的期望。未來，我們會繼續團結社會，溝通各方，為落實雙

普選創造條件，同時努力推動香港的民主建設，包括維護法治，尊重他人權利，及實現優質民主，向反民主的暴力行為說不。

第四，我們堅持從香港整體利益出發。民建聯作為一個跨階層政黨，我們強調社會公平和均衡發展，主張在提升香港的競爭力之時，也要增加公共財政承擔，確保不同階層市民都能分享發展成果，特別要為基層和弱勢社群提供合理保障。我們會繼續以理性務實的態度，和不同階層溝通協商，促進社會團結，爭取共贏，落實有利經濟民生的政策。

我們堅信，只要堅持這些成功經驗，我們一定可以實踐政治抱負，使民建聯發展得更好，為香港的繁榮穩定作出應有貢獻。
註：標題和小題為編者所加



「中央利誘鬍鬚曾」之說「得啖笑」

楊正剛

特首選戰進入關鍵階段，「估領袖」遊戲日益到肉。財政司司長曾俊華（鬍鬚曾）辭職至今近1個月，中央未有批覆。昨日有傳媒披露，過去一周，中央三度派員密會曾俊華，游說其不要參選特首，更以舉薦出任坐擁千億美元的亞投行副行長作為利誘，惟曾俊華拒絕接受。消息言之鑿鑿，實質不可信。中央絕不可能以封官賜爵干預香港特首選舉，

只怕有人放流料，自抬身價。

特首「跑馬仔」就快入關，有人已公開表態落場參選，有人仍在考慮之中。曾俊華早已辭職，坊間已猜其決意「去馬」，希望更上層樓，有小學生已寫信祝「薯片叔叔」心想事成、步步高陞，但中央是否接納其辭職一事未見明朗，「亮紅燈」之說甚囂塵上。

就在此時有媒體報道，中央近日派人在深圳接連秘密約見曾俊華，包括港澳辦主任王

光亞在內，中央在一個多星期內三次游說曾俊華退選。消息指，一名與曾俊華稔熟的人士充當「特使」，代表中央勸說曾俊華放棄參選，改而在其他領域服務國家，包括擔任亞投行副行長、全國政協常委，以及在中央日後成立的「一帶一路」國家級機構擔任高級職務。不過，曾俊華不為所動，當場拒絕。

消息繪影繪聲，具體到中央封官許願的職務亦是曾俊華所擅長的財金領域，似乎可信性甚高，但有政界高人指出，只要冷靜分

析，中央不會亦不可能以亞投行副行長等職務賜予曾俊華，利誘退選之說根本「得啖笑」。是否有人放流料，自抬身價，就未得而知，因為道理很簡單：

第一，王光亞主任近日接受《紫荊》雜誌採訪時表明了選舉特首的四個標準：愛國愛港、中央信任、有管治能力、港人擁護。王光亞主任在競選期間會見有意參選者，代表中央了解各人意見，觀察各人表現，與曾俊華會面，一點也不出奇。已表明出選的退休大法官胡國興不也證實見過王光亞，卻沒有爆出胡國興遭利誘的傳聞。

第二，中國雖是亞投行的發起國、大股東，但亞投行的行長、副行長的要職，其委任不是中國一手遮天，要經過理事會投票選

舉產生。亞投行行長設一正五副，現任行長是中國前財政部副部長金立群，副行長不可能再由中國人擔任，否則會引起不公平的爭議，這是中國最忌諱的。

第三，香港仍未加入亞投行，即使中央想委任曾俊華做亞投行副行長，曾俊華又以什麼身份出任呢？

基於以上理由，中央利誘曾俊華退選的傳聞不攻自破。是否有人會堅決去馬，希望盡最後努力爭取中央開「綠燈」，因此放料引導輿論，在香港製造民意，倒逼中央，恐怕此一可能更大。只是，以如此手段和心態對待特首選舉，真的是「非為私利虛榮，而為香港善治」，還是侮辱了特首選舉，港人一定心中有數。